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PRÜFUNG:


Prüfungen am Lehrstuhl für Pädagogische Psychologie 




EWS - Erziehungswissenschaften 

PRÜFUNGSZEITRAUM:

OBLIGATORISCHES THEMA: EWS-Studenten, die Herrn Prof. Dr. Rüppell als Erstprüfer wählen, müssen den zweiten Themenkomplex (Didaktik der Neuen Medien) als obligatorisches Thema für die Sek. II vorbereiten. 

ZWEITES THEMA: für Sek. II aus den Bereichen B und E kann aus den restlichen vier Themenkomplexen gewählt werden.

DRITTES THEMA: für die Sek. II, das aus einem der Bereiche A, C oder D stammen muß, kann frei gewählt werden, muß aber von Herrn Prof. Dr. Rüppell bei der Anmeldung genehmigt werden. Die Literatur zu diesem Thema muß mit dem Prüfer abgesprochen werden, der dem Kandidaten vom Prüfungsamt zugewiesen wird.

VERTIEFUNG SEK. I:  EWS-Studenten, die sich zusätzlich für Sekundarstufe I (mündlich) prüfen lassen wollen, wählen diejenige Vertiefung, die dem ausgewählten Bereich für Sekundarstufe II jeweils zugeordnet ist. 

Stand: Mai 2004

1. Themenkomplex – Teilgebiet B 1 – Sekundarstufe II – Selbstkonzept/Identität

Erikson, F.H. (1980). Jugend und Krise, Kap. 3: Der Lebenszyklus: Die Epignese der Identität u. Kap.4: Identitätsverwirrungen in der Lebensgeschichte und in der Krankengeschichte, Stuttgart: Klett-Cotta

Rogers, C. (19933). Eine phänomenologische Theorie. Die klientzentrierte Persönlichkeitstheorie und die Anwendungen und die kritische Bewertung von Rogers' Theorie. In L.A. Pervin, Persönlichkeitstheorien. S. 191-248

Filipp, S.-H. Entwurf eines heuristischen Bezugrahmens für Selbstkonzept-Forschung: Menschliche Informations-verarbeitung und naive Handlungstheorie. In: Filipp, S.-H. (19842). Selbstkonzeptforschung. Probleme, Befunde, Perspektiven. Stuttgart: Klett-Cotta.

Epstein, S. Entwurf einer Integrativen Persönlichkeitstheorie. In: Filipp, S.-H. (19882). Selbstkonzeptforschung. Probleme, Befunde, Perspektiven. Stuttgart: Klett-Cotta.

Tausch, R.: Wie kann ich ein Lehrer werden, der das fachliche und persönliche Lernen der Schüler erleichtert? In W. Twellmann (Hg.) (1981). Handbuch Schule und Unterricht, Bd.1, Düsseldorf: Schwann.

Rüppell, H. & D. Stabenow (1984). Erfahrungen mit einem Lehrertraining zur Förderung des Selbstkonzepts von Schülern. In: Berichte aus dem Psychologischen Institut, Heft 5, Bonn. 

Ewert, O.M. Selbstkonzept und Erklärung von Verhalten in: Rolf Oerter (Hrsg.) Entwicklung als lebenslanger Prozeß: Hoffmann und Campe,1978.136-146.

Vertiefung zum 1. Themenkomplex für Sekundarstufe I – Streß

Wilken, Beate: (1998) Methoden der Kognitiven Umstrukturierung


Verlag Kohlhammer Urban Taschenbücher, 

2. Themenkomplex – Didaktik der neuen Medien, EWS: B2 oder E1 Sek. II, 

CD-Rom ALICE (zu beziehen per e-mail über: Bettina.Pfleging@uni-koeln.de)



1. Inhaltsüberblick – 1. und 2. Ebene ganz, 3. Ebene exemplarisch



2. Navigation und Vernetzung



3. didaktische Module und Komponenten

Vertiefung zum 2. Themenkomplex für Sekundarstufe I – Lernen und Multimedia

Literatur nach individueller Absprache mit Prof. Rüppell – nur in der Sprechstunde! - 
3. Themenkomplex - Pädagogische Diagnostik

Ingenkamp, K.: Lehrbuch der Pädagogischen Diagnostik. Beltz Verlag, Weinheim, 1985.

Lukesch, H.: Einführung in die pädagogisch-psychologische Diagnostik. Psychologie in der Lehrerausbildung. Band 3. CH-Verlag, Regensburg, 1994). 

Diagnostik-Seminar von Herrn Dr. G. Ripke: Ausgewählte Inhalte aus dem Seminar.

4. Themenkomplex – Teilgebiete B1 und C2  – Sek. II – Aggression

Kleiter, E. F.: Film und Aggression – Aggressionspsychologie. Hieraus: Kap. 3 (Problemstand „Film und Aggression“ und Vorversuch), Kap. 13 (Hintergrund: Allgemeine Aggressionspsychologie) und 14 (Allgemeine psychologische Erklärungstheorien der Aggression). BELTZ Deutscher Studien Verlag.

Petermann, Franz/ Döpfner, Manfred/ Schmidt, Martin H.: Aggressiv-dissoziale Störungen, Kap. nach Absprache in: Band 3, Leitfaden Kinder- und Jugendpsychotherapie, Hogrefe Verlag für Psychologie, Göttingen, 2001

Scheithauer, Herbert/ Petermann, Franz: Aggression. Kap. 7 aus Teil II Emotionale Störungen und Verhaltensstörungen, S. 187-218, in: Petermann, Franz: Lehrbuch der Klinischen Kinderpsychologie und –psychotherapie, Hogrefe Verlag. 

Vertiefung zum 3. Themenkomplex für Sekundarstufe I – Aggressions-Bewältigung

Literatur nach individueller Absprache mit Prof. Rüppell – nur in der Sprechstunde! - 

5. Themenkomplex – Teilgebiete B2 und E2 – Lehrertraining

Humpert, Winfried/ Dann, Hanns-Dietrich: KTM kompakt. Basistraining zur Störungsreduktion und Gewaltprävention für pädagogische und helfende Berufe auf der Grundlage des „Konstanzer Trainingsmodells“. Verlag Hans Huber, Bern, 2001

Überblick über die Internet-Präsentationen zum Lehrertraining. Hompage der Abt. für Pädagogische Psychologie (www.uni-koeln.de/phil-fak/paedsem/psych/index.htm) dort: 

1. Prüfungsliteratur, -tipps und Anmeldeformulare

2. Prüfungsinhalte

3. jeweiliges Thema wählen

Krause, C./ Fittkau, B./ Fuhr, R./ Thiel, H.-U.: Ausgewählte Beratungsansätze, aus: Pädagogische Beratung, Teil I, S. 85 – 150, Verlag Schöningh, 2003 

Vertiefung zum 4. Themenkomplex für Sek. I – Kommunikationstheorie

Watzlawick, Paul/ Beavin, Janet H./ Jackson Don D.: Menschliche Kommunikation, 8. Auflage, Verlag 

Hans Huber, 1990

Watzlawick, Paul/ Fisch, Richard/ Weakland, John H.: Lösungen, Verlag Hans Huber, Stuttgart, 1974

6. Eigenes Thema 

Frei wählbar – Bitte in der Sprechstunde mit Herrn Prof. Rüppell absprechen! 

DATUM:




UNTERSCHRIFT:

